

27年

坚持屋顶升国旗！

这位退役军人的家国情怀
朴实而深沉

10月1日上午，在宁波市北仑区郭巨街道大涂塘村，迎着旭日，一面五星红旗在一个农家小院屋顶冉冉升起。升旗的人是当地村民胡汉振，在旁“观礼”的是他的三胞胎外孙女。

自1997年房子造好以来，他已连续27个国庆节在屋顶举行升国旗仪式，而三个孩子的加入也已有6个年头。



祖孙四人屋顶升国旗。

460多岁的炮台山上
升起五星红旗

10月1日凌晨4点多，周伟富老人和往常一样，准时起床，将白色T恤领口的纽扣全部扣上，仔细抚平衣服上的褶皱，整个过程一丝不苟。

“起来，不愿做奴隶的人们……”6点08分，慈溪市观海卫镇的炮台山上，周伟富和“银发护卫队”的队员们边唱国歌，边将五星红旗缓缓升起。

炮台山，也叫卫山烽火台，因抗倭名将戚继光在此设立烽火台，架起大炮抗击倭寇而得名。据了解，这个炮台遗址已有460多年的历史。

“银发护卫队”由20多人组成。周伟富是队里年纪最大的队员，今年82岁；队长陈通乔今年69岁；副队长孙建强年纪最轻，今年64岁。

5年来，除了极恶劣的天气，几乎每天早晨6点，“银发护卫队”都会默默地在炮台山守护国旗。1800多个日夜轮换，没有乐队，也没有掌声，迎着太阳，面向着那抹鲜艳的红，行注目礼，这是他们每天必做的事。

为何要在这里升国旗？这要从2018年国庆前夕说起。

“现在生活条件这么好，应该感谢祖国，我觉得在这里应该有面国旗，让全观海卫的人都能看到，弘扬爱国爱党的精神。”因为时常在炮台山上锻炼，周伟富和陈通乔、孙建强成了好友。他向这帮老友提出了隐藏内心许久的想法，大家全票赞成。

2018年10月1日，周伟富记得很清楚，当时山上挤了30多个人，他还在现场布置了音响设备。在国歌声中，他亲手将国旗升了起来。

自那天起，当地人知道这群老人升国旗的故事，亲切地将他们称为“银发护卫队”。

每年五一、十一，一年至少换两次国旗。他们坚持升旗5年，攒下十多面国旗。2019年10月1日、2020年5月1日、2022年10月1日……换下来的旧旗，周伟富都一一贴上纸条，标上它们“退役”的日子，小心用袋子装好收藏在家中。

祖国越来越强大，让“银发护卫队”倍感自豪，大家都想用自己的力量回报社会、报效祖国。

记者 吴丹娜 通讯员 徐吉文/摄



炮台山上升起五星红旗。

1 与国旗有个“约定”
爱国情怀从娃娃抓起

胡汉振今年64岁，年轻时曾在部队里当过兵，退伍后投身基层工作。用他的话说，升国旗的仪式感是部队里带出来的习惯，也是他与国旗的约定。

胡汉振说，国旗是一个国家的象征，代表着国家的精气神，因此1997年新房建好后，他把这股精气神带回了家，每年10月1日升国旗。

“每年国庆节前，我们都会买一面新的国旗。”对于丈夫的做

法，妻子非常支持。国庆节当天，胡汉振早晨5点多就起床了，在日出前爬上屋顶，先把国旗挂好，这样的画面她见证了27年。

前些年，三胞胎外孙女出生。当3个孩子到了懂事的年纪，胡汉振就会给她们讲升国旗的故事，孩子们听得津津有味，好几次缠着他要一起到屋顶升国旗。

“等你们再大一点吧。”一同升国旗，成了胡汉振与三个外孙女的约定。他觉得，爱国要从娃

娃抓起，守护国旗的意识应该融入每个人的日常。升国旗的举动看似平凡，但并不简单。

“她们的积极性特别高，现在都会抢着跟我一起装旗帜。”胡汉振说，自打前几年3个“小升旗手”加入升旗队伍，屋顶就热闹起来，“以前要很早起来，把准备工作做好，怕错过时间。现在有了智能手机，可以提前了解日出的时间，方便了许多，再加上又有了3个‘小闹钟’，时间到了她们就会来催我。”

2 与国家有个“约定”
把本职做好就是为国家做贡献

胡汉振是土生土长的大涂塘村人，年轻时曾是一名铁道兵。掏出党员证，他的证件上赫然写着：入党时间1981年8月19日。

退役后，胡汉振曾在联防队、渔政、海监等从事一线执法工作。打开家里的一个抽屉，里面塞满了一叠叠奖状和荣誉证书，这些都是他任职各个单位时所获得的先进荣誉和各种聘书。胡汉振有一份家国情怀，他始终觉得，爱国就是把本职工作做好，把服务做扎实。

在从事一线执法工作时，为

了维护国家和社会公共利益，他宁可自己多做“恶人”，也要让老百姓少做“错事”。

他觉得，自己一辈子没有做过什么轰轰烈烈的大事，但能把自己手头的每一份工作做好，守好自己的本职，就是为国家做力所能及的贡献。于是，数十年如一日，他兢兢业业的工作态度赢得了周边人的点赞和认可。

退休后有了空闲，胡汉振会接送外孙女上下学，会种菜、养鸡、钓鱼。“他很热心，有空的时候就会做好事。”邻居“曝光”他，原

来胡汉振从工作岗位退下来后，就把自己的精力投放在公益事业上，经常参加各项志愿活动。文明城市巡检时，他是城市的“清道夫”；周末他会参与郭巨街道组织的“巨美星期天”活动，在街头捡烟蒂、扫垃圾，搬置乱堆放的重物，对乱晾晒的村民也会进行规劝等。提及这些事，胡汉振却说“这都是举手之劳”。这个有着40多年党龄的党员，始终用切身行动践行初心，履行自己内心的“约定”。

记者 陈焯
通讯员 俞莞尔 胡栩琦 文/摄